



▲村民在天等县驮堪乡道念村万屯红心蜜柚种植基地进行果树管理。村里通过发展高端水果种植，助力村民增收。



►道念村万屯种养专业合作社社员在给牛喂食。道念村探索出多种良种肉牛养殖模式，不断提高养牛的经济效益和生态效益。

苦干不苦熬 拓宽增收路

本报记者 翟天雪 摄影报道

立屯，是广西天等县驮堪乡道念村的一个自然屯。这里四面环山，进出不便，修一条出山路成为了立屯人的世代梦想。上世纪，立屯三代党支部书记带领村民，历时24年徒手凿通了一条460米长的交通与排洪兼备的隧道，用血汗和意志塑造出“宁愿苦干，不愿苦熬”的“立屯精神”。

作为立屯精神发源地，道念村不断用“立屯精神”激励全村干部群众在扶贫脱贫路上砥砺前行。他们因地制宜、因时制宜，在产业发展、旅游开发、特色农产品种植等方面不断寻找新路，从根本上提升经济发展原动力。当地通过推行“龙头企业+党组织+合作社+贫困户”运行模式，培育天牛养殖专业合作社、天等县天梦水果产业示范区等种养专业合作社，通过土地流转、入股分红等模式共辐射带动25%以上贫困户发展特色产业。同时，道念村以“立屯精神”文化名片为载体，大力发展战略性新兴产业，投资1.7亿元建设文旅项目“天梦景区”，深入挖掘立屯独特的红色资源，不断拓宽群众增收渠道。



▲来自广西凭祥市“青年马克思培养工程”培训班的学员在道念村“大榕树课堂”上党课。



►道念小学学生在课间锻炼。近年来，村小学的教学设施得到较大改善。

►村民在道念村立屯扶贫车间加工电子零件。道念村引进企业建设扶贫车间，让群众在家门口实现就业。

▼道念村立屯天梦景区集文化体验、乡村休闲、党政教育于一体，正成为新兴的红色教育基地。

